

广东省高校外语教师教学发展示范中心
广东外语外贸大学教师发展中心

工作简报

2016年第1期 总第6期

**Bulletin of the Center of Excellence for Foreign Language Teacher
Development in Universities of Guangdong Province
Center for Teacher Development of GDUFS**

(VOL. 6)

校内统一刊号：GW14-28

广东外语外贸大学教师发展中心主编

2016年1月20日

本期要目

- ◇ 领导关怀
- ◇ 工作动态
- ◇ 调研交流

◇ 领导关怀

省教职工职业发展示范基地落户我校

2015年11月27日，广东省教职工职业发展示范基地授牌和揭牌仪式在我校举行。广东省教科文卫工会主席陈昭庆与我校党委副书记卢景辉共同为基地揭牌，广东省教科文卫工会、广州地区本科院校工会负责人近30人出席了揭牌仪式，仪式由我校工会常务副主席金良成主持。



广东省教职工职业发展示范基地揭牌仪式

广外—黔西南州外语教育研究中心挂牌

根据我校与黔西南州的校地合作协议，2015年12月28日至30日，我校副校长刘建达一行赴黔西南州开展教师培训，同时为“广东外语外贸大学—黔西南州外语教育研究中心”挂牌。



黔西南州高中英语教师培训开班仪式



挂牌仪式

教师发展中心工作动态

【教学能力提升】

1. **第二届广外-澳门理工暑期教师学校落下帷幕。**为进一步提高我校教师在全面学分制改革下的教学水平，推动我校教师专业发展和教学能力提升，促进信息技术与学科教学的融合，本着引进境外智力为我所用的原则，教师发展中心今年继续选派了 15 名教师赴澳门理工学院参加专业教学培训。经过为期一周的紧张学习，7 月 18 日，广外-澳门理工暑期学校落下帷幕，结业仪式在澳门理工学院汇智楼演讲厅举行，澳门理工学院贝尔英语中心副主任 David Quartermain 主持，主任林子予教授作结业演讲。

2. **“现代金融学”教师暑期班精彩结业。**7 月 13 日-7 月 29 日，为进一步提高我校教师在全面学分制改革下的教学和科研水平，推动我校教师专业发展和教学科研能力提升，教师发展中心今年与上海财经大学金融学院合作，选派了 8 名教师参加第四届“现代金融学”全国高校教师暑期班。在为期 18 天的培训中，8 位老师积极参与、系统认真地学习了现代金融学基础理论知识，把握了现代金融学重要领域的最新研究成果和金融实务界的最新动态。

3. **我校 2015 年新入职辅导员岗前培训圆满结束。**8 月，由学校教师发展中心、学生处联合派出的我校 2015 年 7 月新入职的 9 名专职辅导员前往位于佛山市南海区的教育部高校辅导员培训和研修基地，展开了为期一周的岗前培训。期间，我校学生处刘军副处长受邀就学生奖助贷问题与学员们做了深入的讲解和探讨。

4. **我校代表参加两岸四地高校教学发展网络（CHED）2015 年会。**10 月 16-18 日，两岸四地高校教学发展网络（CHED）2015 年会在北京理工大学隆重举行。会议围绕“教学范式变革——从教师中心到学生中心”主题，来自中国大陆、台湾、香港、澳门两岸四地的 200 多所高校 700 余位教师发展工作者、一线教师、教育管理者、教育研究者参加了本届年会。

我校教师发展中心孙远雷主任代表学校参与了本次年会，并全程参与了各分论坛的主题研讨。

5. **我中心项目喜获 2015 年广东省海外名师项目资助。**10 月，广东省外国专家局下发《关于下达 2015 年度广东省海外名师项目资助经费的通知》（粤外专函〔2015〕205 号），由广东省高校外语教师教学发展示范中心主办的《广外-香港理工多元识读论坛》名列其中。广外-香港理工多元识读论坛已成功举办了两届，旨在提高我国高校外语教师在新媒体时代的多元识读能力及推进多元识读研究在我国的发展。

6. **三导师开营共论微格教学之“道、法、术、器”。**10 月 22 日下午，由教师发展中心主办的 2015 秋季青年教师微格教学训练营开营仪式如期举行。语言组导师谈笑、非语言组导师刘晓琴和混合组导师郝佳获得了由我校人事处处长谢文新颁发的导师聘书，三位导师分别就“未必谈笑间，檣櫓就会灰飞烟灭”、“教学有法，教无定法”以及“在实践中学习，在教学中提升”对微格教学之道做了深入的讲解与研讨。

7. **2015 青年教师微格训练营分班进行教学。**11 月 5 日下午，青年教师微格教学训练营第二讲在学员们的翘首以盼下如约而至，由语言组导师谈笑、非语言组导师刘晓琴老师分别主讲，主要探讨了教学过程中的导入、教学语言以及教态变化技能。

8. **微格教学训练营混合组首秀。**11 月 12 日下午，青年教师微格教学训练营如期举行。继本月 5 日语言组导师谈笑、非语言组导师刘晓琴对授课技巧进行讲解之后，本次训练混合组导师郝佳又对该主题展开了一次别开生面的剖析，给学员们详细讲解课堂应如何导入。郝佳导师指出，导入环节主要有三大目的：增强兴趣动力、明确学习目的、建立知识间联系。而它的类型有很多种，比如直接导入、经验导入、实验导入、事例导入、悬念导入、故事性导入等等。特别值得注意的是，实验导入应用了理科中的“声光电色”概念，用感官体验来刺激同学，使之兴致盎然。

9. **第二期雅思导师培训精品课程圆满结束。**12 月 4 日，由广东省高校外语教师教学发展示范中心与澳门理工学院研发设计的第二期雅思导师培

训精品课程 (IELTS Trainer-Training Course) 在教师发展中心顺利落下帷幕。此次活动吸引广东、湖南等地 10 多名高校教师参与, 来自我校商英、英教、继教 (公开) 学院及附设外校等在内的 10 名教师也一同参加了本次培训。本次课程旨在帮助雅思教师更深入地了解考试设计及相关教学备考方法, 更加有针对性地为考生提供备考支持。

10. 我校教师参加广东高校第 82 期思想政治教育骨干高级研修班。12 月 1 日到 12 月 5 日期间, 广东省高校第 82 期思想政治教育骨干高级研修班在广州市从化区干部疗养院举行。本次研修班共有来自广东不同院校的学员 193 名。由教师发展中心、学生工作部 (处) 联合派出的我校政治与公共管理学院党委副书记邵兵、思科信息学院党委副书记麦培年、商学院辅导员刘富先、经济贸易学院辅导员刘世鹏、谢铭威作为代表参与了本次研修班学习。

11. 我校心理健康教育与咨询中心专兼职咨询师接受精神分析个案督导培训。11 月 28 日-30 日, 由教师发展中心、学生工作部 (处) 联合派出的我校心理健康教育与咨询中心专、兼职心理咨询师黄红清等三人前往南方医科大学参加精神分析个案督导研修班, 以期提升心理咨询专业技能。本次精神分析个案督导研修班是系统的专业性心理咨询技能培训课程, 由广东省高校心理健康教育与咨询专业委员会主办、南方医科大学心理学系承办, 旨在培训和培养精神分析心理治疗的专业人士。

12. 用英语搭起沟通的桥梁—第 14 期雅思班举办英语学习经验交流活动。12 月 25 日, 由人事处、教师发展中心主办的第 14 期雅思班在国际学院 203 室举办了一场别开生面的英语学习经验交流活动, 出席活动的全体任课教师和学员近 30 人。活动分为三个阶段, 第一阶段, 学员们依次发言讲述了自己学习英语的经历以及困惑。外教 Professor Janie 夫妇分别介绍了英语口语的学习经验, 强调英语的听、说、读、写、思五个方面要融入日常生活并持之以恒才能娴熟地使用英语。其他任课老师也结合自己的经验对学员们提出的问题进行了点评和解答。

【科研水平提升】

1. 语言测试与评价国际研讨会我校召开。11月28日上午，本届语言测试与评价国际研讨会开幕式在北校图书馆报告厅举行。本次会议由广东外语外贸大学与教育部考试中心联合主办，教育部人文社科重点研究基地外国语言学及应用语言学研究中心承办，广东省高校外语教师教学发展示范中心协办。会议以外语能力测评体系研究为主题，研讨的范围涉及外语能力等级量表研究、外语测评标准研究、我国的外语考试改革研究、外语教学中的形成性评价研究以及基于标准的外语教学与评价研究等多项专题。

2. 应用语言学研究方法和论文写作工作坊。12月17日-22日，“应用语言学研究方法及论文写作工作坊”由国际交流处、人事处教师发展中心主办、英语教育学院承办，旨在促进外语教师专业发展，提升其科学研究能力。特邀新加坡南洋理工大学国立教育学院胡光伟副教授主讲。主要围绕两个话题展开：一是应用语言学和英语教学研究设计和方法，二是学术语篇与论文写作。该系列讲座和工作坊将有助于广大教师掌握在英语教育教学领域开展科研的方法，提高他们对科研的自信心和参与度，同时针对老师们在国际学术刊物上发表论文提供具体指导，以促进广外与国际英语教学和应用语言学界的交流，提升教师科研素养和专业能力。

【管理水平提升】

1. 我校教师发展中心全省首家通过验收。9月，省教育厅公布了广东省教师教学发展中心建设项目验收结果，依托我校建立的广东省高校外语教师教学发展示范中心成为全省首家通过验收的省级教师教学发展中心，被正式认定为省级教师教学发展中心。至此，我校省中心将进入为期5年的新一期规划建设，以期为教师教学能力提升和职业生涯发展提供更加优质和专业化服务。

2. 广东外语外贸大学首届辅导员技能大赛系列培训讲座。11月10日，由学生工作部（处）、教师发展中心主办的广东外语外贸大学首届辅导员技

能大赛系列培训讲座在南校区八角楼举行。讲座从博文写作、主题班会、案例分析、主题演讲、谈心谈话五个方面深入介绍，为辅导员提供了工作思路和工作方法参考，有效地帮助大家更全面地了解辅导员工作，更好地在辅导员岗位上取得成长。

3. **教师发展中心标志正式上线。**为进一步展现中心形象、推动中心发展，教师发展中心启动了 LOGO 设计活动。经过设计大赛、专家定向设计、实用评估等环节，已正式确定教师发展中心标志。立足于教师发展中心“激发教师潜能、追求教学卓越、提升科研层次、注重社会服务”的建设宗旨，该标志以教师发展中心的英文缩写 CTD 为基础进行设计，整体形象简洁沉稳，形成一个具有美感的对中式设计，仿如一顶美丽的皇冠。

【著名教授论坛】

1. **香港教育学院 Bob Adamson 教授开讲：英语在中国的未来。**9月25日下午，以“The Future of English in China（英语在中国的未来）”为主题的著名教授论坛第 270 讲在南校区八角楼举行。本次讲座邀请了香港教育学院课程改革讲席教授 Bob Adamson，他结合各时代政治、经济、社会背景，清晰地梳理了近 250 多年来英语在中国地位的起伏变迁，并聚焦英语在当代中国少数民族地区的情况讨论“三语教学模式”，为在场师生献上了一道令人回味的文化大餐。

2. **企业社会责任及其信息治理进展。**10月26日下午两点半，著名教授论坛第 271 讲、暨会计学院校庆系列活动-财会大讲堂第三十二讲邀请了香港中文大学的著名管理学教授曾晓亮在八角楼就“企业社会责任及其信息治理进展”做主题讲座。通过分析以及相关模型案例，曾教授引出了企业社会责任报告对于投资者来说会带来一定的信息量，但是缺乏可信度这一结论。

3. **陈武凡作客我校讲解医学成像与图形分析前沿。**10月29日上午，南方医科大学医学成像技术研究院陈武凡教授应邀做客我校，在南校区给

我校师生带来题为“基于稀疏表达的医学成像与图像分析方法研究”的学术讲座。陈武凡介绍了现代医学成像三大技术 CT、PET、MRI 的重要作用以及影响，并在讲座最后表示，前沿、更丰富的研究方法必定会为医学成像与图形分析领域带来突破与变革，解决医学难题。

4. **语言的转喻特征及其对外语教学的启发。** 11月5日下午，以“语言的转喻特征及其对外语教学的启发”为主题的著名教授论坛第276讲在南校图书馆报告厅举行。活动由广东外语外贸大学人事处、教师发展中心主办，英语教育学院承办。主讲嘉宾上海外国语大学束定芳教授主要讲授了外语教学中，如何从语言各层面的转喻特征入手，帮助学生关注并掌握目标语的独特表达方式，从而提高学生的语言能力和跨文化交际能力。

5. **希腊文明与中国文明的地缘因素的比较。** 11月12日下午，以“希腊文明与中国文明的地缘因素的比较”为主题的著名教授论坛第273讲在北校区图书馆负一层报告厅举行。台湾清华大学中文系主任、淡江大学中文系教授吕正惠教授担任主讲嘉宾。在引出中国近代遭遇的“数千年未有之大变局”而使不少国人接受了安特生的“中国文化西来说”，但长达近百年的“考古中国”则扎实地提供了“中国文化内生说”的依据的基础上，吕正惠剖析的希腊文明（欧洲文明的两个来源之一）和中国文明的地缘比较，又带来了更为广阔的视野。

6. **亲人、熟人与生人—社会变迁图景中的儒家伦理。** 11月19日下午，以“亲人、熟人与生人—社会变迁图景中的儒家伦理”为主题的著名教授论坛第277讲在南校区八角楼举行。中山大学哲学系、“长江学者”特聘教授陈少明教授担任主讲嘉宾。讲座主要探讨儒家伦理的现代意义，提供一个新的论述框架。它不是以人性论为基础对儒家伦理的形上价值的重复阐述，也非再次展示儒家道德人格在当代生活中应有的魅力。而是从人对人的眼光与态度出发，运用儒家传统的思想资源，重构一幅人伦关系，价值取向与社会组织结构相关联的图景。陈少明阐明的观点是，儒家伦理不但有需要，而且有潜力扩展其应对现代生活的原则。同时，这种扩展的目标，不只是对

现代经验的被动适应，它也包含着以自身的价值塑造现代生活的努力。

7. **梦想、使命、重点—两岸语言规划问题论略。** 11月23日下午，以“两岸语言规划问题”为主题的著名教授论坛第278讲在北校区教师发展中心105会议室举行。澳门理工语言文化研究中心主任周荐担任主讲嘉宾。他指出，就中国的海峡两岸而言，语言规划对于促进民族融合，遏制语言离心力的趋势，增进语言向心力的发展，有着重要的积极作用。通过拉近语言的关系促进民族的和解，是全民族的梦想，也是两岸炎黄子孙共同的使命。在对海峡两岸的汉语做规划时，语言的各个元素都不能遗漏，但词汇无疑是重点。

8. **2015年安保斗争与空前的主权者运动—今后的展望。** 11月23日上午，在北校区图书馆负一层多功能报告厅，东京大学综合文化研究科教授、日本当代知名文学批判家小森阳一进行了一场题为“2015年安保斗争与空前的主权运动—今后的展望”的演讲。小森阳一教授从日本国民（主权者）进行的具体斗争以及今后日本政治、中日关系走向等方面展开了精彩分析。

9. **资深外交官吴建民纵论国际形势。** 11月24日，著名教授讲坛第281讲暨云山大讲堂第八讲：“2015年的国际形势”在国际会议厅举行。活动由广东外语外贸大学人事处、教师发展中心主办，21世纪海上丝绸之路协同创新中心、广东国际战略研究院承办。中国外交部外交政策咨询委员会委员、原外交学院院长、驻法大使吴建民作客广外，与广外师生分享当前国际形势。吴建民首先提出了一个核心看法：变化的世界和变化的外交—当今世界最大的变化，就是时代主题的变化，主题的变化是统领一切的变化。在分析促进时代主题变化的六大因素后，吴建民教授进一步阐述了如何把握新的时代主题，加强与世界的活动，让世界了解真正的中国。

10. **民法典编纂中的争议问题。** 12月5日，由人事处、教师发展中心主办，法学院承办的主题为“民法典编纂中的争议问题”的著名教授论坛第283讲在南校区大模拟法庭举办，由中国人民大学法学院教授、博士生导师王轶教授主讲。他提出，民法典编纂过程中，争议问题不少，其中最

值得关注的是如何确立民法典的立法哲学。二十一世纪编纂的中国民法典，欲成为一部优秀的法典，必须确立自己的立法哲学。

11. “一带一路”与中国-东盟合作。12月11日下午，著名教授论坛第284讲在图书馆负一层多功能报告厅开讲。讲座以“一带一路”与中国-东盟合为主题，由北京大学许利平教授主讲。主讲内容分为四点：一是能否坚持“共商、共建、共享原则”是一带一路成功得关键；二是“支点”国家是建设“一带一路”的示范工程、标杆工程；三是风险意识是“一带一路”建设的必修课；四是中国-东盟合作是“一带一路”的示范工程和先导工程。

12. 当代小说与精神中国的重建。12月18日下午，著名教授论坛第285讲在北校区图书馆负一层报告厅开讲。讲座以当代小说与精神中国的重建为主题，由北京大学中文系教授、长江学者陈晓明教授主讲。本次讲座着力通过90年代以来的部分有影响的长篇小说去考察精神中国价值重建的多个方面，例如文化想象、日常伦理、乡土记忆、自我经验、灵魂叩问等问题，去审视当代中国文学与文化在精神价值方面所具有的主要特征。

【云山教师沙龙】

1. MOOC慕课时代。10月21日下午，由教师发展中心主办的云山教师沙龙第64场“MOOC慕课时代”在教师发展中心会议室举行，全国高等学校教学研究中心爱课程中心副主任居烽、北京科技大学外国语学院英语系主任王娜分别从宏观和微观的角度解剖MOOC，带领本校师生深入了解开放课程。

2. 网银新时代如何防骗。10月28日下午，教师发展中心邀请了中国银行广州黄石东路支行理财经理专家，为我校老师讲解网银新时代如何使用资金得到有效保护的知识。理财经理提醒，现代诈骗手段层出不穷，更加需要提高防骗技巧，妥善保管个人信息，时刻保持冷静。

3. 希伯来文学的特质及其认识路径—兼谈外国文学类项目申报的理念与方法。11月27日上午，主题为“‘听’与‘说’：希伯来文学特质及

其认识路径——兼读外国文学类项目申报的理念与方法”的云山教师沙龙第 66 场在七教 314 举行。本次讲座由日语系主任张志刚主持，南开大学汉语言文化学院（国际交流学院）院长王立新教授担任主讲嘉宾。王教授就具体普遍性、深度研究性、中国话语特色、诗学模式和有机整体性这五个方面深入讲解了如何申请外国文学的国家项目。

4. 从莫言获诺贝尔文学奖看中国文化走出去的文学翻译。11 月 28 号晚，由教师发展中心主办的云山教师沙龙第 67 场“从莫言获诺贝尔文学奖看中国文化走出去的文学翻译”在七教 110 教室举行。上海外国语大学谭晶华教授首先从莫言作品的译本、文风特色以及文学创作源泉等角度分析世界对莫言的看法和态度。接着，谭晶华教授对比了村上春树和莫言的作品，从中得出翻译之于作品的重要意义：翻译既可以成全一个作家，又可矮化一个作家甚至使其“窒息”。谈及中国文化走向世界的文学翻译问题，谭晶华教授认为，翻译问题讨论的视角，已不再局限于是“意译”还是“直译”等语言文字转换的层面，而是进入了广阔的跨文化交际的局面。

5. 日本古典诗歌浅析。11 月 28 号晚，云山教师沙龙第 68 场“日本古典诗歌浅析”在七教 110 教室举行。吉林大学宿久高教授带领师生一同学习了和歌赏析的条件与方法。宿久高教授介绍了赏析和歌应具备的条件：较强的日文阅读和理解能力、掌握一些常用的修辞方法、了解作品的创作背景以及具有丰富的想象力。

【教师发展论坛】

1. 东北财大博导刘永泽教授谈“会计的现状与未来”。11 月 1 日上午，由教师发展中心、会计学院 MPAcc 教育中心共同主办的“云山 MPAcc 大讲堂暨会计教师发展论坛”第一讲在我校行政楼国际会议厅隆重举行。东北财经大学会计学院院长、全国 MPAcc 教学指导委员会委员刘永泽教授受邀以“会计的现状和未来”为主题进行了一场生动的报告。对于大学如何培养优秀会计人才，刘教授指出以案例为主的授课模式应逐步走进课堂。

2. **拓展师生国际化视野，探索战略传播新模式。**11月3日下午，第一届卓越国际新闻传播精英工作坊暨新闻传播教师发展论坛第一讲在南校区图书馆二楼报告厅正式开讲。美国乔治梅森大学教授 Carl Botan 以 *Old Assumptions and New Models in Strategic Communication* 为题，围绕“战略传播新模式”的主题开坛讲学，与在场师生展开热烈交流。

3. **著名媒介伦理学者 Clifford G.Christians 教授分享“跨文化媒介伦理与人类尊严”问题。**11月16日下午，美国伊利诺伊大学教授 Clifford G. Christians（克利福德·克利斯琴斯）来我校讲座，此为新闻传播教师发展论坛第二讲，他就“跨文化媒介伦理与人类尊严”问题与在座师生进行分享。17日下午，在院系办公楼与研究生们进行了一场学术专题报告，Clifford G. Christians 教授结合波特图式具体阐释了伦理推断的五个步骤，为新闻报道中价值标准的选择提供了伦理示范，还结合国际案例为在座师生深入剖析备受全球争议的伦理问题。他认为新闻伦理的中心价值是“真相”(Truth)、“人类尊严”(Human Dignity)和“非暴力”(Non-Violence)。

4. **Harvey Dzodin 探讨中美节目主持人及节目制作差异。**11月11月18日，Harvey Dzodin 先生到我校开展了题为“中美节目主持人及节目制作比较研究”的讲座。他别出心裁地将中美节目主持人及节目制作的差异概括为“一种职业，两种体系(one profession/two systems)”，并与我院师生就这一主题进行了深入的探讨。

5. **85岁高龄外教 Arnold Zeitlin 畅谈新闻报道事业。**11月19日下午4点10分，新闻传播教师发展论坛第四讲开讲，Arnold Zeitlin（颜仕凌）教授在教学楼 F215 为学院本科生带来了演讲《驻外记者与国际新闻报道及中国报道》。演讲中，Arnold Zeitlin 教授指出了优秀新闻工作者所具有的四个特征和发表了对中国新闻行业现状的看法。

6. **缅甸南海政策与缅甸大选。**11月26日，名师面授之非通用语种教师发展系列讲座(2015)第一讲在六教 B208 举行。本次讲座由非通用语种教学与研究中心、教师发展中心共同主办。厦门大学南洋研究院教授范宏

伟莅临我校为师生们带来题为“缅甸南海政策与缅甸大选”的精彩讲座。谈及中缅关系，范教授首先列举了近年来中缅双方政府互动事例，预测了从2011年之后缅甸对中国的总体态度。范教授又通过仔细分析了两国领导人会谈、讲话、公报内容，得出缅甸的中立立场。根据缅甸大选之后中缅双方的表态来看，范教授预测缅甸新政府在南海问题上继续保持前期的中立做法；而在对华关系上，不会因为缅甸大选出现大的波动或倒退。

7. **“一带一路”和非通用语种。**11月30号下午，名师面授之非通用语种教师发展系列讲座（2015）第二讲在七教314开讲。本次讲座以“‘一带一路’和非通用语种”为题，由北京大学外国语学院教授刘曙雄主讲，由我校非通用语种教学与研究中心副主任谈笑主持。东语学院副院长全永根，我校非通用语种老师及乌尔都语专业的学生参与了这次讲座。刘曙雄教授立足我国当前实施的“一带一路”战略新机遇，介绍了“一带一路”国家战略对非通用语种人才培养的新要求。刘教授提出要促进和带动“学生构建全面的专业知识体系”，“教师优化知识结构”来加强非通用语种文化类课程建设。他指出，各语言大学为推进非通用语种的发展做出了重大举措，我校应紧跟时代步伐，加快发展；对对象国的学习应拓展到现实，与现实相结合，才能满足教学与研究的需要。

8. **热议“会计信息与宏观经济运行”。**11月30日下午，会计教师发展论坛第二讲在南校图书馆报告厅成功举行。中国人民大学博士生导师、全国会计专业硕士学位教育指导委员会秘书长王化成教授以“会计信息与宏观经济运行”为主题，主要从“会计指数的定义、编制意义及构成”、“价值创造会计指数编制原理与方法”和“价值创造会计指数与宏观运行”三方面，生动地阐释了“会计信息与宏观经济运行”的深刻关联，同时期望有更多的人能关注和参与到“会计信息与宏观经济运行”的研究中来，让这一课题得到进一步发展并在实践中发挥积极的作用。

9. **媒体从业者应具备怎样的素质。**12月11日，新闻传播教师发展论坛第十讲“媒体从业者应具备怎样的素质”讲座在南校区八角楼报告厅举

行。中央电视台播音指导李瑞英博士担任主讲嘉宾。李瑞英博士结合她参与报道 APEC 会议、九七香港回归、走基层考察等丰富的从业经验，指出媒体从业人员应该具备坚定的政治素质、扎实的专业素质、积极的心理素质和良好的团队合作精神。

10. **科研项目的选题与申报。**12月14日，翻译教师发展论坛第六讲“科研项目的选题与申报”讲座在教师发展中心 105 会议室举行。北京外国语大学教授、博士生导师王克非教授担任主讲。王教授就科研项目选题和申报展开精彩的演讲赢得了师生的一致好评。

11. **“丝绸之路的歌声”世界著名女中音歌唱家李怡萍独唱音乐会暨教师发展公开课。**11月19日下午16:00，“丝绸之路的歌声”世界著名女中音歌唱家李怡萍独唱音乐会暨教师发展公开课在南校区艺术学院艺术楼小剧场举行。李怡萍女士在本次音乐会演唱了歌剧《卡门》、《浮士德》、《茶花女》、《桑松与达莉拉》等歌剧咏叹调以及舒伯、柴可夫斯基、拉赫玛尼诺夫、斯特劳斯等作曲家的艺术歌曲和中国艺术歌曲，为广外师生献上了一场国际级的艺术盛宴。

12. **外语非通用语教师如何组织课堂教学。**12月25日下午，名师面授之非通用语种教师发展系列讲座（2015）第三讲：外语非通用语教师如何组织课堂教学在北校区七教 314 举行。国务院外语学科评议组成员、中国非通用语教学研究会会长、博士生导师钟智翔教授担任主讲嘉宾，他结合多年以来的教学经验，系统讲述非通用语种教师应该如何组织课堂教学活动。

13. **高水平大学建设子项目圆桌会议。**12月27日下午，新闻传播教师发展论坛第十一讲：高水平大学建设子项目圆桌会议在南校区行政楼第一会议室举行。本次论坛邀请了复旦大学黄旦教授、南京大学段京肃教授、武汉大学张金海教授为青年骨干教师、硕士生以及本科生进行学术交流研讨活动，主要涉及两大话题：国家项目申报的技巧、方法和高水平大学建设项目的论证、指导。

【主题午餐会】

热议学分制下的教与学。12月7日中午12时，由教师发展中心主办，政治与管理学院承办的主题午餐会第23场“学分制下的教师、教学与管理”在南校区院系楼426会议室举行。在场教师围绕“学分制下的教师、教学与管理”这一主题展开讨论。大家普遍认为，广外下定决心实行完全学分制，是顺应了高等教育发展的需要，顺应了国际化特色鲜明的高水平大学建设的需要，顺应了国际化高素质人才培养的个性化发展需要，彰显了广外在新形势下的高瞻远瞩和改革胆识，这必将给广外带来一场革命性的变革。

【服务社会】

1. 公务员备考公益讲座，为临阵考生指点迷津。10月21日19:00，由南方公务员考试研究中心专家赵玲玲教授主讲的2016年国家公务员备考公益讲座在北校二教225课室顺利进行。期间，赵玲玲教授围绕公务员考试主要考什么作了详尽的解答，并针对不同考试模块提出了实用的应试技巧，吸引了大批应届毕业生前来听讲，讲座现场座无虚席。

2. 中外学者聚首我校热议全球时代商务沟通。11月27日至29日，由国际商务英语学院主办、广东省高校外语教师教学发展示范中心承办，为期两天半的第十四届国际商务沟通学会亚太地区学术研讨会在我校举行。会议主题为“全球时代商务沟通”，热议在21世纪时代背景下的全球时代商务沟通。70余位校内外专家学者与会，以增进学术沟通，促进学会发展为目的，展开深入地交流与讨论。

【调研与交流】

1. 我校在广东高校教师培训与发展研讨会介绍经验。由全国高校教师网络培训广东省分中心主办、五邑大学承办的广东高校教师培训与发展工作培训研讨会邀请了我校介绍教师发展中心经验，12所广东省高校代表出席了研讨会。开幕仪式由五邑大学副校长张国雄主持。

2. **81名国内访问学者来我校访学。**9月16日-9月18日，我校共接收了来自全国各地的81名访问学者，人数达到了历史新高。教师发展中心严谨细致地负责了国内访问学者的报到工作，在访问学者迎新暨庆中秋活动上，阳爱民副校长代表学校向各位远道而来的老师表示热烈欢迎，并祝愿大家在一年的访学进修生活中收获累累硕果。

3. **江门职业技术学院一行来我校教师发展中心调研。**10月12日，江门职业技术学院一行前来我校教师发展中心调研，教师发展中心主任孙远雷根据江门职业技术学院副处长薛萌提出的关于我校教师发展中心的体制机制建设、各子项目建设与实施方面的问题进行解答，全面地介绍了中心成立背景、中心职能、有关活动及未来发展思路等。双方就中心职能、支撑制度和网培课程等事宜展开了热烈的讨论。

4. **广州城建职业技术学院一行来我校教师发展中心调研。**10月，广州城建职业技术学院一行前来我校教师发展中心调研。座谈会上，李志强就我校教师发展中心的机构设置、功能及目前开展的活动提出了疑问。孙远雷对上述问题一一作出回应，并提出未来的中心设想。最后，双方人员就聘请专家情况、待遇问题、教师参加培训的时间等问题进行深入的讨论，现场气氛热烈。

5. **广东警官学院一行来我校调研微格教室。**10月30日下午，广东警官学院一行六人来我校调研微格教室，我校教师发展中心和教育技术中心负责人出席了调研座谈会。会上，广东警官学院人事处副处长舒莹介绍了调研工作情况，我校教育技术中心副主任陈燕就调研问题介绍了微格教室的总体情况。

6. **教师发展中心在省高校教师发展高峰论坛作主题报告。**11月18-21日，广东省高校教师发展高峰论坛在汕头大学医学院举办。来自美国、香港和境内著名高校从事教师发展的专家齐聚论坛，围绕“高校教师发展中心的建设与发展”这一主题，以工作坊、讲座报告、经验分享等形式，进行了深入的阐述和交流。省教育厅高教处处长郑文、调研员金正林出席了

本次高峰论坛。我校教师发展中心受邀在论坛上作主题报告，并全程参与了论坛的各项交流、研讨和工作坊。

7. 太平洋岛国国家级公务员调研我校教师发展。11月25日晚，太平洋岛国国家高级公务员来我校教师发展中心开展调研座谈会，我校教师发展中心主任孙远雷、全体工作人员出席了会议。来自汤加王国教育培训部人力资源局官员克里斯托琳娜·法耶·蒂亚娜·赛鲁尼、库克群岛医疗卫生服务组织主任亨利·特陶拉·提卡卡·亨利参加了本次座谈会，他们十分关注教师发展及教育管理等方面，希望借此契机与广外教师发展中心探讨相关经验。太平洋岛国代表团参观了我校教师发展中心，给予了高度的评价。

扫一扫二维码，教师发展资讯全明了！



顾 问：谢文新

主 编：孙远雷

责任编辑：陈逸予

办公地址：广东外语外贸大学北校区云山 A 座一楼、南校区教学楼 G 座 111

办公电话：020-36641382 邮箱：ctd@gdufs.edu.cn

网 址：<http://ctd.gdufs.edu.cn>